
 

 

Mundgesund durch die Wechseljahre? 
Aktuelle Umfrage zeigt Handlungs- und Informationsbedarf

Quelle: TePe/YouGov Befragung Dezember 2024/Basis = 2050

Mundtrockenheits-
beschwerden

Burning-Mouth-
Syndrom

Reduzierte 
Speichelmenge

Zahnfleisch-
probleme

Parodontitis 

Vor den Wechseljahren Während der Wechseljahre

32 % 10 %17 % 45 % 33 %4 %4 % 27 % 20 %11 %

Diese Beschwerden im Mundraum nehmen mit 
den Wechseljahren zu

Mundtrockenheit in den Wechseljahren – 
häufigste Beschwerden

VOR DEN WECHSELJAHREN WÄHREND DER WECHSELJAHRE

keine 
Beschwerden 
im Mundraum

Beschwerden sind da

Beschwerden im Mundraum

beschwerdefrei

25 %

4 %

75 %

96 %

FAST JEDE DRITTE FRAU LEIDET UNTER MUNDTROCKENHEITS-
BESCHWERDEN WÄHREND DER WECHSELJAHRE!
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Wechseljahre hinterlassen Spuren an 
Zähnen & Zahnfleisch
JEDE DRITTE FRAU BEMERKT ES! KLEINER LICHTBLICK

25 %  nutzen seither Interdentalbürsten

Die Reinigung der Zahnzwischenräume mit 
Interdentalbürsten ist ein wesentlicher Faktor 
für eine bessere Mundgesundheit!

ZEIT ZU HANDELN!

45 %  der Frauen haben die Zahnpflege angepasst

Da geht noch mehr!

HINGESCHAUT 
Auswirkungen im Mundraum

DER WECKRUF!

75 %
der Frauen wissen nicht, 
dass die Wechseljahre 
frappierende Auswirkungen 
auf die Zahn- und Mund-
gesundheit haben!

DER SPÜRBARE UNTERSCHIED

Was wirklich hilft, um Mundtrockenheit 
zu lindern

87 % der Frauen trinken Wasser. 
Doch gezielte Produkte helfen oft besser:

32 %

10 %

19 %

5 %

84 %

92 % GAMECHANGER MUNDSPRAY

73 %

67 %

MUNDSPÜLUNG

ZAHNPASTA

MUNDSPRAY

MUNDGEL

Verwendung Linderung

56 %  der Frauen 
finden, dass die Wechseljahre 

generell im öffentlichen Diskurs 
(z.B. im Berufsleben, im 

Freundes- und Familienkreis) zu 
wenig thematisiert werden.

TABUTHEMA 
WECHSELJAHRE?

CHANCEN FÜR ZAHNARZTPRAXEN

PATIENTINNEN GANZHEIT-
LICH BEGLEITEN – FÜR EINE 
GUTE MUNDGESUNDHEIT IN 
DER MENOPAUSE

85 %  
der Frauen geben an, dass sie in 
Zahnarztpraxen keine Aufklärung 
über die Risiken und Folgen der 
Wechseljahre für die Mundge-
sundheit erhalten haben. 

Hier informieren 
sich Frauen über Wechseljahre:

46 %   Internet & soziale Medien

19 %                                        Freunde & Familie

17 %                             Zahnarzt/Zahnärztin

17 %                                  Zeitschriften & Bücher

12 %                Arzt/ Ärztin

50% der informierten Frauen wissen, dass Mundtrocken-heit eine Beschwerde der Wechseljahre sein kann.

Brennendes 
Mundgefühl 

20 %

Vermehrter 
Durst 

52 %

Schlechter 
Atem 

26 %

Trockenheit /
Gefühl der 
Klebrigkeit 

65 %

Trockene 
Lippen

59 % 29 %

Schwierigkeiten 
beim Sprechen, 

Kauen, Schlucken

Veränderung 
im Geschmacks-

empfinden

24 %




